

印度14亿人口（四）

为什么只有一名冬奥会选手？

崇尚个人拼搏、勇于斗争的意志品质大相径庭。

另一方面，印度传统文化是以印度教文化为主体，以印度各宗教文化为核心价值取向标准的多文化综合体系。印度文化的宗教性强调对精神世界的追求、注重内心宁静，而非外在的物质追求。印度教育近代以来的发展道路是渐进性的，传统教育中的“禁欲”观念很大程度上被保留了下来，也导致他们对外来体育文化所展现的特质难以相互适应。宗教理念渗透于印度生活的方方面面、贯穿于人们行动与心灵之中，传统与保守特质尤为明显。过于保守的特质与对内心世界的安宁追求使得印度人在对待外在于自身文化完全不同的体育文化时会表现出不适的症状。

2. 种姓制度阻碍印度体育发展

种姓制度形成于3000多年前，是印度社会特有的特征，也可以说是一种等级制度，主要存在于印度教中，对伊斯兰教和锡克教也有不同程度的影响。在这种制度中，每个种姓集团都

占据一定的社会位置，最高种姓是婆罗门（Brahmans），地位最低的则是那些从事清洁工作的贱民。1947年，印度种姓制度废除，宪法明确规定取消种姓歧视和不可接触制，但是数千年来形成的传统依然在印度社会盛行不衰。受种姓歧视影响，在印度人们的观念中，体力活动是极其卑微下贱的。任何有地位（无论是因种姓划分形成地位，还是因积累金钱形成地位）的人都不应该自己动手，而是应该把体力活动交给下层阶级的穷人。跑、跳、游泳等体育活动在上层阶级眼里虽算不上“下贱”，但也只被婆罗门视为供消遣娱乐的“嬉戏游戏”。

在印度，种姓规范与体育运动有着很大程度的契合：

（1）一个天天吃肉、在运动场挥汗如雨的婆罗门一定不是一个合格的婆罗门；

（2）印度的中上阶层受种姓规范的束缚没有进行体育运动的意愿；

（3）很多新兴的中产阶级即使不是出生婆罗门也远离体

育活动；

（4）种姓制度导致不同姓氏的人们不能在一起运动。

现实情况是，一个婆罗门出生的运动员很少会主动同一个贱民出生的运动员接触，“高等种姓”的运动员常常拒绝与“下等种姓”的运动员在一起训练和比赛。然而，正是这样一个远离体育运动、和现代体育要求格格不入背道而驰的阶层却构成了当今印度上层社会的主体，婆罗门作为最高种姓所遵循的体育观影响了印度整个社会的体育风气，“下等种姓”的运动员甚至都不敢追求在体育上有更高层次的突破。可以这么说，种姓制度是印度实现体育崛起的根本障碍。印度有史以来许多领导人都公开抨击过这一制度，另一方面，他们又肯定了种姓制度对稳固社会平稳安定的积极作用。印度开国总理贾瓦哈拉尔·尼赫鲁曾指明：“在印度人们保持着种姓制的条件下，印度终究是印度。”但是从他们与这个制度脱离关系的那一天起，印度就不复存在了。所以，与其说，印度人不

重视体育、不发展体育，还不如说是，印度最劣性的种姓等级制度一直以来都未得到过根治。

■ 结语

和中国相比，印度在历届奥运会赛事上取得的成绩可谓乏善可陈。近些年，印度政府正在努力“让印度体育走向世界”，加大体育基础设施的建设，并且大幅提高体育竞赛奖励数额，刺激竞技体育的发展，其中奥运会冠军奖金更是达1000万卢比。印度并不是一个没有体育的国家，它缺少的只是体育文化，民众极为有限的参与，才是印度体育落后的根源。由此可见，印

度若想从根本上发展发展竞技体育，除了要在政策上继续加强对硬件和软件的投资、加大奖励力度等措施之外，最主要的还是要根本上转变印度民众轻视体力活动的传统观念，卸下印度宗教带给竞技体育发展的枷锁，设计着眼于未来奥运的全面发展战略，同时对现行的体育制度进行改革，转变竞技体育发展方式。犹如大象迈步，印度在发展竞技体育的道路上任重而道远，这是一个漫长的过程，不可能一蹴而就。期待印度竞技体育能迎来崭新的发展。

来源：凤凰网文化纵横



图为印度羽毛球选手辛琥获得里约奥运会银牌后照片 路透社照片